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Сокращение рабочей недели  
Опрос «ФОМнибус» 24–25 августа. 104 населенных пункта,  
53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Отношение к предложению 
сократить рабочую неделю

Большинство россиян работают пять дней в неделю. Недавно Федерация независимых проф
союзов России предложила сократить стандартную пятидневную рабочую неделю до четырёх 
дней с сохранением той же заработной платы, что и при пятидневке. Как Вы относитесь к этому 
предложению – положительно или отрицательно?

данные в % от всех опрошенных
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Распределение по возрасту
данные в % от групп
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Сокращение рабочей недели

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Можно будет меньше работать, больше отдыхать, 
будет больше выходных 22

«Больше будет отдыхать население»; «больше выходных будет»; 
«меньше дней работать, больше отдыхать»; «на день меньше рабо­
тать»; «потому что мы пашем и пашем и не видим белого света».

Можно будет больше времени уделять внимания 
семье, детям 12

«Больше можно уделять внимания родным и близким»; «больше 
внимания можно уделять детям, семье»; «мы слишком много стали 
работать и мало уделять внимания своим близким, не хватает 
времени и внимания на семью».

Будет больше свободного времени на личную жизнь 6

«Больше будет личного времени»; «больше времени будет на лич­
ное»; «больше времени на себя оставаться»; «личную жизнь 
устраивать». 

Ответы, каждый из которых дали менее 5% опрошенных 14
Это не должно отразиться на зарплате
Это удобно, хорошо
Будет больше времени для домашних дел
Повысится производительность труда
Сейчас люди слишком много работают за низкую зарплату
Будет больше времени для самообразования, саморазвития, 
занятия своими увлечениями, хобби
Можно будет найти подработку
Будет больше рабочих мест
Это выгодно в материальном отношении

Затрудняюсь ответить, нет ответа 5

Почему Вы относитесь к этому предложению положительно / отрицательно? 
(Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Уменьшатся доходы 9

«Будешь получать за четыре дня»; «зарпла­
ту, безусловно, уменьшат»; «получать будут 
меньше»; «потеря зарплаты»; «сразу урежут 
зарплату».

Ответы, каждый из которых 
дали менее 5% опрошенных 25

Привыкли к пятидневке, будет хуже
Слишком много отдыхаем, нужно больше 
работать
Люди будут больше пить, хулиганить
Не верю властям
Увеличатся нагрузка, рабочий день
Снизится производительность труда
Это не улучшит состояние экономики, 
повредит ей
Не везде можно сократить рабочую 
неделю
Увеличится безработица
Это глупое, непродуманное решение

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа 2

положительно
(Задавался тем, кто положительно относится  
к предложению сократить рабочую неделю  
до четырёх дней, – отвечали 53% респондентов.)

отрицательно  
(Задавался тем, кто отрицательно относится  
к предложению сократить рабочую неделю  

до четырёх дней, – отвечали 34% респондентов.)

Как Вы думаете, а большинство россиян относятся к этому предложению положительно или 
отрицательно?

данные в % от всех опрошенных

положительно или отрицательно?
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На Ваш взгляд, если рабочая неделя будет сокращена на один день, эффективность российской 
экономики вырастет или снизится? Или в этом отношении ничего не изменится?

данные в % от всех опрошенных

Ещё один обсуждаемый вариант – сократить не рабочую неделю, а рабочий день. Если выби-
рать между двумя предложениями, то что выбрали бы лично Вы – сократить рабочую неделю 
на один день или сократить рабочий день на один час?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по возрасту
данные в % от групп

На Ваш взгляд, если рабочая неделя будет сокращена на один день, эффективность 
российской экономики вырастет или снизится? Или в этом отношении ничего не 

изменится?
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Сокращение рабочей недели

Какой у Вас сейчас режим работы? (Карточка, один ответ.)

Представьте, что Ваша рабочая неделя сократилась на один день, стала четырёхдневной 
(для работающих в режиме 6/1 – пятидневной). Как Вы думаете, это как-нибудь скажется 
на Вашей жизни или никак не скажется? (Вопрос задавался только работающим по графику 
5/2 или 6/1 – отвечали 62% работающих по найму.)

данные в % от работающих по найму (51% респондентов)

данные в % от работающих по найму (51% респондентов)

Мнение работающих россиянМнение работающих россиян
вся подтема от работающих по найму

Какой у Вас сейчас режим работы? (Карточка, один ответ.)

Представьте, что Ваша рабочая неделя сократилась на один день, стала 
четырёхдневной (для работающих в режиме 6/1 – пятидневной). Как Вы думаете, это 

(Вопрос задавался только 
работающим по графику 5/2 или 6/1, - отвечали 62% работающих по найму.)
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Как именно сокращение рабочей недели скажется на Вашей жизни? (Открытый вопрос. Задавал­
ся тем, кто считает, что сокращение рабочей недели скажется на их повседневной жизни, – отвечали 
44% работающих по найму.)

данные в % от работающих по найму (51% респондентов), 
приведены наиболее показательные высказывания

Будет больше времени 
на семью, родных

«Больше времени для общения с родными»; «больше посвящать времени 
семье»; «лишний раз сходить куда-то с семьей»; «дома лучше, с детьми»; 
«больше времени ребенку буду уделять»; «больше времени с внуками можно 
заниматься».

12

Будет больше времени 
на себя, на хобби, 
любимые дела

«Буду уделять внимание себе»; «больше свободного времени на личные дела»; 
«больше времени для себя и хобби»; «больше уделять времени своему об­
разованию. Больше проводить время с друзьями»; «спортивные мероприятия»; 
«смогу больше путешествовать».

10

Будет больше времени 
на отдых

«Отдых всегда хорошо»; «расслабление»; «стану больше отдыхать»; «смогу 
выспаться и отдохнуть».

7

Может негативно отразиться 
на размере зарплаты

«Вдруг доход сразу упадет?»; «меньше работы – меньше зарабатываю»; 
«зарплата точно меньше будет – я же не государственный рабочий»; «меньше 
денег буду получать – у меня сдельная оплата»; «муж потеряет в зарплате».

7

Ответы, каждый из которых дали менее 5% опрошенных

Станет лучше в целом

Улучшится здоровье, будет больше возможностей заниматься своим здоровьем

Будет больше времени на домашние дела

Смогу найти вторую работу, подработку

9

Затрудняюсь ответить, нет ответа 5

Почему сокращение рабочей недели никак не скажется на Вашей жизни? (Открытый вопрос. Задавался 
тем, кто считает, что сокращение рабочей недели никак не скажется на их повседневной жизни, – отвеча­
ли 13% работающих по найму.)

данные в % от работающих по найму (51% респондентов)

Ответы, каждый из которых дали менее 5% опрошенных

Всё останется по-прежнему

Мой рабочий график не изменится из-за специфики работы

Объем работ останется прежним

Зарплата останется прежней

7

Затрудняюсь ответить, нет ответа 6
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Сокращение рабочей недели

Перспективы введения 
сокращенной рабочей недели

Как Вам кажется, в ближайшие 3-5 лет в России введут или не введут четырёхдневную рабочую 
неделю?

А если говорить о более длительном периоде – например, 15–20 лет, – то эта идея, по Вашему 
мнению, будет или не будет реализована? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто считает, 
что в ближайшие 3–5 лет в России введут четырёхдневную рабочую неделю, – отвечали 
77% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Перспективы введения сокращенной рабочей недели
данные в % от всех опрошенных

Как Вам кажется, в ближайшие 3-5 лет в России введут или не введут 
четырёхдневную рабочую неделю?

А если говорить о более длительном периоде – например, 15-20 лет, – то эта идея, по 
Вашему мнению, будет или не будет реализована? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто 
считает, что в ближайшие 3-5 лет в России введут четырёхдневную рабочую неделю, - отвечали 77% 

респондентов.)
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Перспективы введения сокращенной рабочей недели
данные в % от всех опрошенных

Как Вам кажется, в ближайшие 3-5 лет в России введут или не введут 
четырёхдневную рабочую неделю?

А если говорить о более длительном периоде – например, 15-20 лет, – то эта идея, по 
Вашему мнению, будет или не будет реализована? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто 
считает, что в ближайшие 3-5 лет в России введут четырёхдневную рабочую неделю, - отвечали 77% 

респондентов.)
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